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Запобігання надзвичайним ситуаціям, що пов’язані з пожежами в будівлях, є ак-

туальною задачею сучасності в мирний час та особливо у важки для України години во-
єнного стану. Комплекс протипожежного захисту будівель призначений для реалізації 
функцій запобігання виникненню пожеж, а у випадку їх виникнення – локалізації та лік-
відації загорянь в найкоротший термін. Одним з елементів, що є складовою системи 
протипожежного захисту (СППЗ) та є обов’язковим для встановлення в будівлях будь-
якого призначення (за умовою наявності внутрішнього протипожежного водопроводу), є 
пожежні кран-комплекти (ПКК) діаметром 25 мм, які встановлюються в шафах ПКК ді-
аметром 50 або 65 мм. За вимогами [1] ПКК комплектуються відповідно до вимог [2], а 
саме: довжина рукава – до 30 м, діаметр рукава – 19 мм, 25 мм або 33 мм, тип рукава – 
напівжорсткий, діаметр випускного отвору розпорошувача – (4 ÷ 12) мм. Але, аналіз 
Приписів про усунення порушень вимог законодавства у сфері техногенної та пожежної 
безпеки, які складаються за результатами перевірок пожежно-технічного стану будівель 
за останні п’ять років показав, що найчастіше будівлі або взагалі не комплектуються до-
датковими ПКК діаметром 25 мм, або комплектуються з відхиленням від вимог норма-
тивних документів. Так основним порушенням є те, що додаткові ПКК оснащуються 
плоскозгорнутими рукавами замість напівжорстких, що може повністю виключити доці-
льність використання таких елементів СППЗ. 

Для визначення впливу типу рукава на доцільність використання ПКК на почат-
ковій стадії гасіння пожежі було проведено визначення опору рукавів різних типів [3, 4]: 
напівжорсткого (яким комплектується ПКК відповідно до вимог нормативного докумен-
ту) та плоскозгорнутого (який найчастіше реально розміщується в шафі основного 
ПКК), а також визначення залежності фактичних витрат води з ПКК (що є показником 
доцільності використання ПКК) від опору рукава [5].  

Дослідження опору рукавів виконувались експериментально з використанням те-
орії планування експерименту. При проведенні експерименту рукав приєднувався до 
трубопроводу водопровідної мережі, в який тиск змінювався в межах (0,02 ÷ 0,9) МПа, а 
для виміру витрат води використовувався лічильник води. Вимірювання втрат напору в 
рукавах ПКК виконувалось в залежності від тиску в мережі, ступеня розгортання напів-
жорсткого рукава або прямолінійності прокладання для плоскозгорнутого рукава, дов-
жини рукава при його діаметрах 19 мм, 25 мм та 33 мм.  

За результатами проведеного експерименту було встановлено, що для плоскозго-
рнутих рукавів, якими комплектуються ПКК, залежно від діаметра рукава, тиску в ме-
режі та відстані від точки підключення рукава до точки розташування ствола, втрати на-
пору в рукаві діаметром 19 мм можуть знаходитись в межах (1,1 ÷ 2,4) м, а втрати напо-
ру у рукаві діаметром 25 мм можуть змінюватися в межах (0,04 ÷ 1,16) м. При цьому не-
обхідно враховувати факт, що для використання плоскозгорнутого рукава за призначен-
ням (для гасіння пожежі) його необхідно розгорнути на всю довжину, незалежно від від-
стані до осередку пожежі, що в умовах обмеженого простору може стати додатковим 
ускладнюючим фактором. 

Аналогічні дослідження опору напівжорстких рукавів показали, що при фіксовані 
довжині (30 м) та найчастішому використанні в умовах неповного розгортання (частково 
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намотаного на котушку або барабан), значення опорів мають значно меншій діапазон 
змін та залежність від впливу інших факторів. 

Дослідження впливу опорів рукавів на доцільність використання ПКК дозволили 
зробити наступні висновки: 

– при використанні ПКК, приєднаних до господарсько-питної водопровідної ме-
режі (квартирні ПКК висотних житлових будівель) фактичні витрати в межах 0,135–
1,09 л/с може бути забезпечено використанням рукавів напівжорстких або плоскозгор-
нутих діаметром 19 мм довжиною 16 м з розпорошувачем діаметром від 5 до 12 мм (мо-
жливо використання рукавів діаметром 25 або 33 мм, але при цьому комплектувати ПКК 
насадком діаметром не менш 8 мм); 

– при використанні ПКК, приєднаних до внутрішнього протипожежного водоп-
роводу – рукава напівжорсткі та плоскозгорнуті діаметром 25 або 33 мм довжиною 
29,6 м з розпорошувачем діаметром від 5 до 12 мм, фактичні витрати води можуть зна-
ходитися в межах 0,33–2,53 л/с. 

Фактична кількість води, що може бути одержана з ПКК, укомплектованого ру-
кавами різних типів, достатня для відведення теплоти, що виділяється в результатів по-
жежі на початковій її стадії, що обумовлює доцільність використання таких ПКК. 

Висновки. На втрати напору рукавів ПКК значний вплив має їх тип: плоскозгор-
нуті або напівжорстки. Дослідження показало, що комплектування ПКК рукавами різно-
го типу обумовлює різні принципи їх використання: часткове розгортання для напівжор-
сткого рукава та обов’язкове повне розгортання для плоскозгорнутого. Діапазон змін 
втрат напору в залежності від тиску в мережі, ступеня розгортання напівжорсткого рука-
ва або прямолінійності прокладання для плоскозгорнутого рукава, довжини рукава 
більш значний для плоскозгорнутого рукава, але дослідження фактичних витрат води 
(умов доцільності використання ПКК) показали, що на початковій стадії розвитку по-
жежі успіх її гасіння може бути забезпечений обома типами рукавів. Остаточне рішення 
про вибір типу рукавів окрім економічного розрахунку повинно базуватися на аналізі 
конструктивних особливостей будівлі, в якій ПКК розташовуються.  
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